

讀經小組示範—馬太福音 十一章第七節至十五節

參 王的職事 四 12~十一 30

五 王對各面的風度 十一 2~30

2 稱讚先鋒 7~15

問：施浸者約翰的門徒離去時，君王救主如何稱讚祂的先鋒？並有何定論？

太十一 7~9 『他們走了，耶穌就對羣眾講論約翰說，你們從前出到曠野，要看甚麼？被風吹動的蘆葦麼？你們出去，到底要看甚麼？穿細軟衣服的人麼？看哪，那穿細軟衣服的人，是在王宮裏。你們出去究竟為甚麼？要看申言者麼？我告訴你們，是的，他比申言者大多了。』

太十一 7 註 1 【〔講論約翰，〕主對約翰的答覆，含蓄的指出他的錯誤。然而，主對羣眾講論約翰的話，明確的為約翰作了見證。】

註 2 【〔看，〕原文意，仔細觀看。】

註 3 【〔蘆葦，〕蘆葦象徵軟弱、脆弱的人(十二 20，王上十四 15)。施浸者約翰在曠野為基督作見證時，不像這樣一個軟弱的人。】

太十一 8 註 1 【〔看，〕原文意，感悟。下節者同。】

註 2 【〔穿細軟衣服，〕施浸者約翰在曠野放膽為基督作見證，不像穿細軟衣服的弱者。主見證他既不是被風吹動的蘆葦，也不是穿細軟衣服的人。】

太十一 9 註 1 【〔比申言者大，〕主見證約翰比申言者大多了。】

問：對於施浸者約翰，君王救主如何引證舊約的豫言？

太十一 10 『這人就是經上所記的，“看哪，我在你面前差遣我的使者，他要在你前面豫備你的道路。”』

問：對於今世在屬地一面，君王救主如何指明施浸者約翰的分量？對於來世在屬天國度一面，君王救主對於施浸者約翰又有怎樣的描述？

太十一 11 『我實在告訴你們，婦人所生的，沒有一個興起來大過施浸者約翰的；然而在諸天的國裏最小的比他還大。』

太十一 11 註 1 【〔在諸天的國，〕這話指明到這時為止，諸天的國還沒有來到，施浸者約翰並不在其中。】

註 2 【〔最小的，〕直譯，較小的。在約翰以前的眾申言者，不過豫言基督要來，但約翰見證基督已經來了。眾申言者期望基督，但約翰看見基督。因此，約翰比眾申言者都大。雖然約翰看見成為肉體的基督，並把祂介紹給人，但他沒有復活的基督住在他裏面，國度的子民卻有。約翰只能說，基督在這裏，國度的子民卻能說，我活着就是基督(腓一 21)。因此，在諸天的國裏最小的比他還大。一個人的大小，在於他和基督的關係。基督是決定的因素。人與基督越近，他就越大。】

問：君王救主對施浸者約翰的稱讚之後，隨即有何時代性的說明？以及有何指引與應許？並指明他是何人的應驗？

太十一 12~14 『可是，從施浸者約翰的日子直到現在，諸天的國是強力奪取的，強力的人就奪得了。因為眾申言者和律法申言，到約翰為止；你們若肯接受，他就是那要來的以利亞。』

太十一 12 註 1 【〔強力奪取，〕』從施浸者約翰的日子直到現在，』法利賽人竭力阻撓人進諸天的國。因此，那些想要進入的，必須強力進入。】

太十一 13 註 1【〔到約翰為止，〕這證明舊約時代結束於約翰的來到。】

太十一 14 註 1【〔以利亞，〕瑪四 5 豫言，以利亞要來。當施浸者約翰成孕時，就有話說，他必憑以利亞的靈和能力，行在主的面前(路一 17)。因此，約翰多少可以視為『那要來的以利亞。』(參十七 10~13)。然而，瑪四 5 的豫言，實際上要到大災難時纔得應驗。那時，那實際的以利亞，就是兩個見證人之一，要來堅固神的子民(啟十一 3~12)。】

問：君王救主稱讚過祂的先鋒之後，末了救主有何鄭重的宣示？

太十一 15『有耳可聽的，就應當聽。』

【職事信息摘錄】

『約翰的門徒向主所題的問題，可能使主的使徒對約翰有消極的印象。因此在七至十五節，主公開稱讚祂的先鋒。請記得，頭四個門徒是藉着約翰引薦的職事帶進來的。約翰曾宣告說，「看哪，神的羔羊，」約翰和安得烈就跟從了主耶穌。最終他們也把雅各和彼得帶到主面前。所以，頭四個門徒是藉着施浸者約翰的職事帶到基督面前的。』

『主耶穌公開稱讚施浸者約翰時，為他表白。主耶穌是智慧、恩慈、憐憫的。我們若是主耶穌，就會被約翰得罪。因為主知道約翰多少有點軟弱，祂就鼓勵他。祂好像說，「約翰，要謹慎。似乎你為我至少有一點軟弱。」這是主對約翰所說之話的意義。但祂對羣眾和其他門徒說話時，卻替約翰表白，指明他不是軟弱膽小的人，乃是剛強的見證人。他是偉大的申言者，比他以前所有的申言者都大。』

『神在基督面前差遣約翰為使者，為祂豫備道路(十一 10)，使人能轉向神，並接受屬天的君王和屬天的國度。約翰的職事是要為國度鋪路。雖然約翰大過所有的申言者，但他不在諸天的國裏。約翰比舊約的申言者大，卻比新約的人小。約翰在過渡時期，比他以前的人大，卻比他以後的人小。』

『眾申言者豫言基督的來臨，而約翰引薦那已經來到的基督。眾申言者說基督要來，而約翰說基督在那裏。儘管施浸者約翰和基督很親近，但他沒有我們這麼親近。因為我們有基督在我們裏面。基督在我們裏面，我們也在祂裏面。因為基督與我們調和，所以我們與基督的關係是最親密的。我們在基督裏面，基督在我們裏面，我們與祂調和，甚至與祂聯合。林前六章十七節說，「與主聯合的，便是與主成為一靈。」有甚麼能比這個更近？我們和基督這親近的關係，使我們大過所有在我們以前的人。這是多麼大的福分！』

『我們需要領悟自己是活在甚麼時代。彼得、約翰、甚至保羅是在國度時代的初期，我們卻是在這時代的末期。你願意在那裏——初期、中期或是末期？路德馬丁是在中期，但我們不在初期，也不在中期，乃是在末期。像路德馬丁這些偉大的人物，是站在早期使徒的肩上，我們卻是站在路德馬丁以及其他偉人的肩上，所以我們比他們所有的人都高。即使我們中間最小的，也能剛強的見證客觀和主觀的因信稱義。不要把這個日子當作不重要的日子。』

『我們不是在過渡時期，也不是在新約時代的初期或中期；我們乃是在這時代的末期。在末期凡事都更好、更高、更豐富。讚美主，我們和基督如此親近！照着聖經的原則，後來的總是更大。在後的將要在前。因為我們是末後的，所以我們是最大的。基督論到祂先鋒施浸者約翰的話，與祂自己和屬天的國有深切的關係。這話與任何老舊、傳統的教訓都不同；所以需要有耳可聽(太十一 15)。』

【進階追求：馬太福音生命讀經第三十一篇】